



淄博市象棋协会在高新区第八小学组织开展象棋比赛。



淄博市马术协会组织进校园活动,学生在教练的指导下练习马术。



淄博市航模协会在校内组织活动。



魔方项目进校园受到同学们欢迎。

围棋、航模、射箭、轮滑、象棋、空竹、五子棋、马术、滑冰……

体育社会组织进校园培养运动苗子

为深入贯彻落实习近平总书记“要树立健康第一的教育理念,开齐开足体育课,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”的指示精神,10月21日,淄博市体育局、淄博市教育局、淄博市体育总会3部门联合下文,正式启动淄博市体育社会组织进校园工作,深入推进中小生素质教育,夯实竞技体育后备人才培养基础,这一举措走在了山东省前列。

目前,游泳、轮滑、武术、拳击、射箭、象棋等44个体育社会组织正加足马力“驶入”校园,让孩子们下课后走出教室,走到阳光下,跑到操场上,享受更多体育项目的乐趣,插上强壮的翅膀。



淄博高新区实验小学学生参与射箭社团活动。

丰富校园体育项目 弥补短板 解决需求

站立、握弓、搭箭、举弓、拉弓、瞄准、撒放……一系列动作标准流畅,神情专注。10月16日下午3时许,在淄博高新区实验小学操场上,十几个孩子正在淄博市射箭运动协会教练员孙嘉浩的指导下练习箭射。“班主任下发组建射箭社团通知的时候我第一个报名,一开始根本不知道这个项目怎么玩,在专业老师的指导下,上了几节课之后,我就越来越有兴趣了。”该校四年级学生孟林雅告诉记者,课余时间能在学校里面免费接受专业老师的指导,大家觉得机会难得,都想好好训练,争取以后能有所收获。

淄博市体育社会组织进校园弥补了学校体育项目缺少的短板,解决了学生们更多的锻炼需求。鼓励依法设立、管理规范、资质健全且在体育行政部门和教育行政部门备案的体育社团、体育俱乐部进校园,完善学校体育项目布局,促进学校体育工作发展,这种模式不仅打破了单一传统体育教学模式,还解决了学生对体育兴趣差异的难题,为每一名提供喜欢的适合自己的体育项目。

首批公布的44项体育社会组织项目中,除了传统的游泳、乒乓球、羽毛球外,还有很多新颖的体育项目,如轮滑、毽球、航模、马术、拳击、五子棋等,这些体育项目大大丰富了学生的课余生活,使每名

学生都能在自己喜爱的体育项目上得到基础的、专业的发展。

教育、体育行政部门进一步加强合作,共同推进“进校园工作”,除了丰富校园体育项目之外,还将以体育赛事组织、运动技能培训、青少年体质健康评价、体育兼职教师聘任等为抓手,全面提高青少年学生参与体育活动的兴趣,有效改善青少年体质健康状况,促进学生综合素质不断提升。同时,将组织体育教师不定期与社会组织进行业务交流,参加相关培训,提高教学业务能力。

淄博市体育总会业务科长张梅介绍,淄博市体育社会组织进校园活动支持社会组织开展校园课余体育活动技术指导和服务,遵循就近便利原则,利用学生放学后、法定节假日和寒暑假等时间在校内场馆开展体育业余训练,重在培养青少年学生的体育意识,学校课余体育训练活动必须免费组织,学生自愿参加,多措并举不断推动体育社会组织进校园工作有序开展,形成生动活泼、生机勃勃、丰富多彩的校园体育文化氛围。

完善后备人才培养 开拓创新 勇于实践

少年强则中国强,为了让每一个孩子德智体美劳全面发展、健康快乐成长,在淄博市体育局、淄博市体育总会的指导下,淄博市冰雪运动协会、游泳运动协会、羽毛球

运动协会、拳击运动协会等先期进入到校园,让孩子们文明其精神,强健其体魄,取得良好效果,受到在校师生普遍欢迎。与此同时,一些项目在进校园的同时,还选拔出了优秀苗子,进一步完善了体育后备人才训练培养体系。

淄博市冰雪运动协会自开展“冰雪项目进校园”以来,先后进入淄博实验中学、淄博中学、淄博柳泉中学、周村正阳路小学、张店华润实验小学、高新区华侨城小学、高新区实验小学等学校。其中,周村正阳路小学学生李金姿获得全国青少年锦标赛第三名、全国青少年U系列滑冰比赛第一名,张紫馨获得山东省24届省运会短道速滑比赛第一名、省锦标赛第一名;柳泉中学花样滑冰运动员于子嫣获国家二级运动员称号,袁小木获得全国花样滑冰俱乐部联赛第一名。

“后备人才不足是困扰很多奥运会项目的老问题,体育社会组织进校园活动正式开启之后,这个问题将会得到逐步改善,我们冰雪项目已经尝到了甜头。”淄博市冰雪运动协会秘书长李波介绍,发挥教体一体化作用,创新体育运动技术指导、培训、评价和激励机制,学校与体育社会组织加强合作,支持优秀体育社会组织参与体育后备人才培养,强化运动梯队建设,使学校业余体育训练既符合学校体育教学计划,又符合青少年健康成长规律,开拓创新、勇于实践,全力夯实淄博市体育后备人才基础。

非奥项目展示魅力 借力助推 流行普及

与奥运项目相比,非奥项目往往因为竞技性稍差、普及程度不高而被“遗忘”,但很多非奥项目很适合在学校以及全民健身领域推广。以围棋、象棋、国际象棋等棋类项目为例,棋类活动作为一项艺术、一种文化,不仅成为培养和发展青少年智力的重要手段,更是提高青少年综合素质的重要途径;比如空竹、轮滑、毽球、啦啦操、跳绳等项目,本身具备娱乐性高、容易掌握等特点,而且不太受场地限制,颇受欢迎。

再比如航天、航模、机器人、魔方等项目,文化内涵丰富,让孩子们放松身心,利于开拓思维。积极响应淄博市体育局、淄博市体育总会号召,“我的天空梦,航模进百校”是淄博市航模协会自2017年以来航模普及系列活动的工作重点,根据计划每个月都到几所中小学进行公益展演和授课,让航模运动为淄博市全民健身工作开展添砖加瓦。截至2020年9月,有统计的学校已经超过290家,给超过20000人次的孩子们进行航模表演。在淄博市组建了36家航模实践基地,16家航模特色学校,2家航模特色社区。

“条条大路通罗马”,对于体育项目发展而言,金牌不是唯一目标。没有竞技金牌,还有全民健身这块宝地。现在人们的生活水平提高了,健身意识增强了,对健身项目的选择也越来越细化,健身不仅是健身,甚至成为人们的生活方式。非奥项目进校园对学校而言是“利好消息”,如果发掘得当,就可以为广大学生们强身健体提供更多的项目选择,满足个性化、差异化需求。

淄博市围棋协会在进校园工作中走在各

协会前列。目前,该协会已经进入祥瑞园小学、齐润小学、世纪花园小学、重庆路小学、华侨城小学等20多所中小学校,协会老师到学校为学生们授课、讲解、培训,受益人群达到10余万人。淄博市围棋协会会长开向东给记者介绍:“体育社会组织进校园工作正式启动后,给我们提供了更有利的条件,下一步淄博市围棋协会将不遗余力做好进校园活动,做好围棋推广、普及工作,让更多孩子接触围棋、爱上围棋。”

淄博市体育总会业务科长张梅介绍,非奥项目的体育社会组织进校园,为学生成才拓宽渠道,使学校体育呈现出崭新局面。

淄博市体育总会提供的最新数据显示,淄博市目前依法登记的市级体育社团75个,规模和数量位列全省前茅,4A级16个,3A级23个。淄博市体育局党组成员、体育总会副主席、市体育局社会组织党委书记张铁军在接受记者采访时说:“淄博市启动体育社会组织进校园活动,认真学习《体育强国建设纲要》,积极有效落实国家体育总局、教育部相关文件,深入推进中小生素质教育,促进青少年全面发展和健康成长,夯实竞技体育后备人才培养基础,我们在全省又走在了前列。社会力量主导的体育社会组织已经成为助推当地体育发展的重要力量,淄博市体育社会组织进校园工作的开展必将推动全民健身与全民健康深度融合,促进青少年形成“积极、健康、阳光、向上”精神风貌,为培养中国特色社会主义事业合格建设者和接班人作出应有的贡献。”

大众日报淄博融媒体中心记者 尹珂 通讯员 芦媛 孙新渊